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Fiche outil n°7 – L’implicite 

A. DE QUOI S’AGIT-IL ? 

Tout texte, tout discours contient des informations explicites et des informations implicites. 

Une information explicite est une information qui figure en toutes lettres dans un énoncé. Sa 
compréhension ne fait aucun doute. 

EXEMPLE ANALYSE 
Georges Simenon est un écrivain belge, né à 
Liège (Belgique) en 1903 et mort à Lausanne 
(Suisse) en 1989.  

Cette phrase contient de nombreuses 
informations explicites : 

- Georges Simenon est un écrivain,  
- Georges Simenon est belge, 
- Georges Simenon est né à Liège, 
- Liège se trouve en Belgique… 

Une information implicite est une information qui ne figure pas en toutes lettres dans un énoncé. 
Le lecteur doit la déduire à partir de ce qu’il lit et de ce qu’il sait. On dit qu’il infère l’information. 

Les inférences que l’on produit à partir de l’implicite sont plus ou moins plausibles et plus ou 
moins certaines. 

EXEMPLES ANALYSES 
Georges Simenon est né officiellement à Liège, 
rue Léopold, le jeudi 12 février 1903. C’est du 
moins ce qu’a déclaré son père, Désiré 
Simenon, à la commune. 

→ Cet exemple contient une information 
implicite qui demande une inférence : 
Georges Simenon, en réalité, n’est pas né à 
Liège, rue Léopold, le jeudi 12 février 1903. 

À partir de cet énoncé, on peut produire des 
inférences comme : 

- Georges Simenon n’est pas né à Liège, 
- Georges Simenon n’est pas né rue 

Léopold, 
- Georges Simenon n’est pas né le 12 février 

1903. 
Quelle est la bonne inférence ? Lisons la suite. 

En réalité, Henriette Simenon, sa mère, a 
accouché à minuit dix, le 13 février 1903. Elle a 
supplié son mari de faire une fausse déclaration 
pour ne pas placer l’enfant sous le signe du 
malheur. 

→ Ces phrases confirment que Georges 
Simenon n’est pas né le 12 février 1903. 

→ Ces phrases contiennent d’autres 
informations implicites et notamment : 
- La mère de Georges Simenon est 

superstitieuse : elle croit que le chiffre 13 
porte malheur. 
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B. COMMENT PRODUIT-ON DES INFÉRENCES ?  

On met en relation plusieurs informations explicites 

EXEMPLE 

J’enfonce les écouteurs dans mes oreilles, branche mon lecteur MP3 et monte le son à 
fond. La voix de Lady Gaga colonise aussitôt ma cervelle et je plane. 

Christophe LÉON, De mieux en mieux, Thierry Magnier, Paris, 2012. 

INFORMATIONS EXPLICITES  INFÉRENCE  
- La narratrice écoute Lady Gaga. 

    
                 + 

- La narratrice monte le son à fond. 
 

                 + 
- La narratrice place  

  
 
 
= La narratrice est fan de Lady 
Gaga 

 

On met en relation une (des) information(s) explicite(s) avec ce que l’on sait 

EXEMPLE 

L’écriture chinoise est très différente de la nôtre. Pour la pratiquer, mieux vaut être doué 
en dessin. 
On ne peut comprendre cette information explicite que si on sait à quoi ressemble l’écriture 
chinoise. En fait, cette écriture ne comporte ni mots ni lettres, mais des pictogrammes et des 
idéogrammes. Ainsi, pour écrire le mot nourriture, on utilise ceci :  
 
 
Cet idéogramme est composé de plusieurs pictogrammes : une marmite de riz         que l’on 
mélange               (trois lignes se rejoignant) avec une cuiller            . 

Cet exemple montre bien qu’il y a des inférences que l’on ne peut produire sans disposer de 
certaines connaissances.  

 

On met en relation une (des) information(s) explicite(s) avec une (des) information(s) inférée(s). 

Exemple 

C’est le retour des beaux jours, les arbres sont en fleurs et les pollens volent… Voici le 
cortège bien connu d’éternuements, larmoiements et démangeaisons. 
INFORMATIONS EXPLICITES → 

 
 

→ 
 
 

→ 

INFORMATIONS 
INFÉRÉES 

 INFÉRENCE 

C’est le retour des beaux 
jours, les arbres sont en 
fleurs et les pollens volent… 

 
C’est le printemps. 

 
 

= Au printemps, il y a 
beaucoup d’allergies. Voici le cortège bien connu 

d’éternuements, 
larmoiements et 
démangeaisons. 

 
Ce sont des signes 
d’allergies.  

Objectif français pour se qualifier 3, Van In  


